

直播带货的风口之下，“月入过万”“零基础速成”等诱惑让不少普通人也趋之若鹜。然而，当他们怀揣着致富梦踏入直播带货培训的大门时，等待他们的往往不是承诺中的“流量扶持”与“保底收益”，而是层层嵌套的陷阱。



网络图片

瞄准普通人“快速致富”心理 号称零基础也能月入过万

## 直播带货培训暗藏“美丽陷阱”

「零门槛」「高回报」都是诱饵

“68岁老人连拼音都不会，5天赚了6271元。”某平台直播间里，一位自称“AI全渠道模式多平台变现专家”的主播，正讲述着“普通人逆袭”的故事，并配合着精心设计的学员案例：画面中，一段仅有6个点赞、两条评论的AI制作视频，其附带的购物链接却显示已售出130万单。

“我帮这学员对接的资源，单靠卖挂钩就净赚39万元。他只需要发视频就能出单，因为是通过我的内部通道入驻的。我帮你们报备的都是优质账号，可以获得20万流量扶持，预估每月稳定收益在9000元以上。”主播继续鼓吹。

路女士正想找份兼职补贴家用，主播口中“零门槛、高回报、稳定收益”的说辞，加上“AI工具一键搞定直播带货”的宣传，让她动了心。“AI是普通人最大的赚钱机会！选对风口、跟对人、学会方法，月入过万不是梦！”直播尾声，主播抛出重磅诱饵，“今天我会从互动观众里选出15人加入我的教育援助班，对接官方顶配资源和最大流量扶持，按月入3万元的标准带你运营账号。跟我学一个月，没效果、没赚钱，直接退款，对你来说没风险！”

主播制造的“名额要靠抢”的紧迫感随之而来。路女士赶紧扫描屏幕上的二维码，添加了“报名老师”。对方随即发来付款链接，路女士来不及细想，便支付了1868元购买了课程。付款后，路女士被引导至一个聊天群，一名自称“规划总监”的人开始推销升级套餐——“个体店新手扶持计划”：进阶版6980元、专业版12980元、尊贵版19980元。“跟着老师合作运作个体小店，包括货源渠道、达人资源和流量扶持，我们直接给你对接好。”

“我前期没打算投入那么多。”路女士婉拒后，她被推给另一位“老师”。对方发来的课程让她直接傻了眼：“学了5天，全是注册账号、开店流程、商品上架等基础操作，直播中宣传的‘爆款视频制作’‘直播切片带货’‘AI工具实操’等核心内容一概没有。”

更让路女士崩溃的是，当她按照指引准备开通直播时，发现账号开通需满足1000名粉丝的门槛——这与直播中宣称的“无门槛”截然相反。所谓的“流量扶持”从未兑现，“保底收益”更是成了空谈，路女士这才意识到，自己可能被骗了。

记者进入某直播间，参与了一场长达两个多小时的“教学”，发现这类培训骗局有着高度模式化的套路。

主播首先将自己包装成“平台认证”的“公益运营官”，晒出各种通知截图和与“某平台领导”的聊天记录，以此证明自己拥有官方资源。

“没有电商运营基础、没有货源，不会拍摄剪辑，长相普通、口才不好，也能做！”主播口中的“AI工具”被吹得神乎其神，“零基础也能做，不用真人出镜，只要有一部手机，就能实现24小时不间断直播。”为了让“AI工具”显得更可信，主播还展示了一张“计算机软件著作权登记证书”，声称“这是我们集团自主研发的AI工具，无人直播技术在市面上最成熟，拥有独家产权”。然而，记者在中国版权保护中心查询该证书编号及软件名称，均未找到对应的著作权登记信

息。

此外，主播还抛出一系列诱人的“承诺”，比如“课程质量由专家严格把关”“已缴纳100万保证金，不满意可直接通过后台退款”等。同时，通过制造紧迫感诱导观众快速付款；等到“规划总监”推销升级套餐时，又以“扶持名额只剩5名”为由，催促学员尽快付款。

有过同样受骗经历的李女士告诉记者，当时她因套餐价格过高而犹豫，“规划总监”便发来大量他人咨询及付款的图片进行诱导，甚至怂恿她贷款买课。李女士先后支付2.18万余元，购买“尊贵版套餐”后，按“老师”指引在网上开设了橱窗、搭建了小店，可店铺仅成交两单，且最终全部退货。当她拿着“保底收益”的宣传截图质问时，对方却改口称：“我们只负责教学，不承诺收益。”

“交钱容易退钱难”，是多位受骗者的共同遭遇。“主播在直播间里承诺‘没效果、没赚钱，直接退学退款’，可真想退费时，对方就以‘已学完5天课程’为由拒绝。”路女士说，她辗转多个平台投诉，最终也只追回10%的费用。她在维权过程中还发现，收款方、合同签约方分属四川省的两家不同公司；合同中预留的400客服电话，竟属于浙江省一家与培训毫无关联的塑料袋生产企业。

前段时间，北京市丰台区市场监督管理局丰台街道所接到多起投诉，均指向新迁入辖区内的一家直播软件公司。“这家公司一迁入就带来一堆投诉，最多时一周接到十几单。”执法人员说，多数投诉者来自外地偏远地区，因急于赚钱而轻信宣传。“有一位张女士在该公司花1.98万元购买了AI无人直播软件，却因不会操作电脑、不懂平台规则，直播频繁被判违规下线，最终不仅没挣到钱，账号还被封禁。”

执法人员专程前往该公司现场调查，揭开了关键问题。“销售人员宣传AI直播软件能自动播放内容带货，但这一功能本身就违反了某短视频平台要求真人直播、禁止无人直播的规则，这也是张女士等用户频繁违规的根源。”执

法人员说，销售人员在销售时刻意夸大收益数据，专门瞄准“着急赚钱”的人群；面对退费要求，则以“开发成本高、软件已使用”为由拒绝。

最终，在执法人员调解下，部分投诉者与该公司达成一致，拿回了部分费用；对于未能协商达成一致的，执法人员已建议通过司法途径维权。经执法人员督促，该公司目前已调整经营定位。“直播带货并非‘零门槛’，它需要一定的文化基础、学习能力，以及专业的运营能力和持续的精力投入，绝非所有普通人靠一个软件就能轻松赚钱。”执法人员提醒道。

北京市常鸿律师事务所彭艳军律师提醒，面对“零门槛、高回报”等宣传，务必保持警惕。付款前要核实企业资质，认真查看并确认合同内容，签订正规合同以明确双方权责。一旦发现被骗，需及时保留直播宣传截图、聊天记录、付款凭证、课程内容等证据，可向直播平台举报并要求关闭其账号；也可向当地市场监管部门举报。若协商不成，可向法院起诉，要求培训公司退还费用。若培训公司涉嫌诈骗，可向公安机关报案，要求追究培训公司及相关人员的责任。

（据《北京晚报》）